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Revoluţia In China.
Evenimentele, ce se petrec în 

depărtatul Orient şi al căror teatru 
este de present China, atrag aten
ţiunea lumei întregi. Umbrele, ce 
le aruncă aceste evenimente, ajung 
pana în continentul nostru, aşa că 
esistă temerea, ca nu cumva, turbu* 
rându-se pacea între puteri în es- 
tremul Orient, se fiă turburată şi 
pacea européná.

Seim, că China este sguduită 
acum de o revoluţiă de palat, care 
a adus cu sine detronarea împăra
tului Tsai-Tiens şi a dat nascere şi 
résboiului civil, ce bântue deja în
tr’o parte a acestei împăraţii, cea 
mai mare din totă lumea.

Revoluţia a făcut’o ímpératésa- 
mamă, care s’a pus în fruntea Man
darinilor, vechia partidă reacţionară, 
spre a răsturna partida celor, cari 
vréu sé întroducă în China reforme 
după modelul european şi cari erau 
conduşi şi sprijiniţi de împăratul de
tronat şi de primul seu consilier 
Chang-Yu-Mei. Acest din urmă fu
sese prins şi-l aştepta mórtea, décá 
nu s’ar fi putut refugia pe*o co- 
rabiă englesă, care l’a dus la Hong
kong.

Ce s’a întemplat cu împăratul, 
nu se sc’e pănă în 4*ua de astătjl. 
Unii cred, că a fost omorît, alţii 
<Jic, că e ţinut închis. Destul, că în- 
t i ’o 8’a au4it, că s’ar fi bolnăvit 
grav. Atunci a fost arestat şi pri
mul său consilier şi acesta a fost 
semnalul revoluţiunei.

Ceea ce dă o importanţă deo
sebită acestor întâmplări este, că ele 
se pun în strînaă legătură cu riva
lităţile dintre Anglia şi Rusia în 
acea ţâră îndepărtată. Bănuiâla e ge
nerală, că revoluţiunea din Peking 
s'a făcut cu scirea şi cu concursul 
Rusiei, care avea interes de-a de
părta pe împăratul Chinei, amicul 
Engiesilor.

Este dér o luptă, ce s’a încins 
nu numai între cele dote partide 
chinese, ci şi intre influenţa ruséscá 
şi englesă asupra Chinei. Cei doi 
vechi rivali stau faţă în fată şi, pe 
lângă ei, mai este şi Francia şi Ger
mania, cari asemenea sunt mult in
teresate la cestiunea chinesă.

Scirea cea mai nouă din Peking 
spune, că au sosit acolo trupele eu
ropene destinate pentru a servi ca 
pază ambasadorilor streini. Au so
sit detaşamente de cazaci, de trupe 
englese şi germane cu câte-un tun, 
şi au fost primite de guvernorul din 
Peking. Multă miliţia chinesă era 

aşe4ata pe strade.
De aici se vede mai întâiu, cât 

de ameninţătore a devenit situaţiu- 
nea în capitala Chinei; apoi se mai 
vede, cât de mult ţin amintitele pu
teri europene, ca trimişii lor sé nu 
se depărteze din Peking, unde se 
petrec marile evenimente.

Furia revoluţiunei este, după 
scirile, ce sosesc, ne mai pomenită. 
Cei din partida reformelor sunt într’un 
mod gróznic persecutaţi. Cu sutele 
ei sunt decapitaţi, puşi în ţâpă ete.

Fanatismul religios al Mandarinilor 
se îndreptă însă cu aceeaşi furia şi 
în contra străinilor creştini. In su
dul împărăţiei s'au întemplat măce
luri de creştini, carî întrec măcelu
rile contra Armenilor din Turcia.

Ura, ce-o manifestă revoltanţii 
în contra Europenilor, dovedesce, 
cât de mult sunt esacerbaţi Manda
rinii în contra noului curent de re
forme europene, condus de Chang- 
Yu-Mei, care ve4end, că nu mai 
merge cu vechiul şi ruginitul regim 
al cddelor chinese, s’a apucat să în
troducă pe tote terenele reforme în
ţelepte, vrend se dea armatei o in
strucţiune europenă şi declarându-se 
ca cel mai mare inimic al c6delor 
chinese, carî nu se mai potrivesc cu 
timpul de a4î.

Se mai scie de acelaşi sfătuitor 
al împăratului detronat, ori omorît, 
că la iniţiativa lui s’a mai format 
şi o reuniune cu scop de-a combate 
răul obiceiu de-a schilodi piciârele 
fetelor chinese, numai să fiă cât mai 
mici. Păcatul cel mai mare al lui 
Chang-Yu-Mei înaintea celor ce au 
pus la cale revoluţia însă a fost ni- 
suinţa sa, ca China se se înţelegă 
cu Japonia şi se se pună ambele 
sub protectoratul Angliei.

Lucruri mari se pregătesc în 
China, cari pot se aibă urmări mult 
mai grave, decât răsturnarea dinas 
tiei Mandjurilor. Pot să aibă urmări 
şi pentru pacea lumei.

O durerosă surprindere. Seim 

din procesele verbale, publicate de comi
tetul central al Asociaţiunei, că ministrul 

unguresc de interne a provocat Asocia- 

ţiunea, ca să nu mai priméscá donaţiunea 

dela societatea „Transilvania** din Bucurescî, 

cari an de an îi trimitea o sumă óre care 

pentru ajutorarea elevilor meseriaşi români. 

Fişpanul Sibiiului, comunicând comitetului 
Asociaţiunei rescriptul ministrului, spunea, 

că ministrul e aplecat, la cerere, a pune 

la disposiţia Asociaţiunei aceeaşi sumă 

pentru ajutorarea elevilor români meseriaşi, 

ce o primea dela societatea „Transilvania1* 

din Bucurescî. Conclusul luat în şedinţa 

dela 12 Maiü, n. 1898 a comitetului cu 

privire la acésta, era următorul:

„Comitetul central ia spre scire cu

prinsul rescriptului ministerial şi, întru cât 
privesce donaţiunile societăţii „Transilva- 

niau, se va acomoda aceluia, deşi nu îm- 
părtăşesce vederile d-lui ministru relativ 

la disposiţiile statutareu.

De atunci au mai trecut câte-va luni. 

Se va fi scris şi rescris probabil încă în 

acestă cestiune, căci .seim, cât de tenace 
póte fi ministrul de interne în susţinerea 

punctelor sale de vedere faţă cu comitetul 

Asociaţiunei. Dér fiind dreptul pe partea 
Asociaţiunei, nu ne temeam, că comitetul 

central se va abate dela spiritul conclusu
lui său din 12 Maiü a. a.

Aflăm însă acum, spre cea mai dure- 

rósá ;surprindere a nostră. că în şedinţa 

dela 6 Octomvre st. n. curent com itetul cen

tra l a decis ca m are m ajoritate, ca 
sé céra dela guvernul unguresc sub- 

venţiunea oferită Asociaţiunei.

Mărturisim, că nu ne-ar fi venit nici

decum a crede, că a fost posibil, ca comi

tetul central să ia o astfel de hotărîre; 

dér ni se asigură, că în adevăr aşa este. 

Vom reveni.

Cea mai nonă circulară a lui 
Wlassics.

i.

Din Bănat, 26 Sept. (8 Oct.) a. c.

Cetesc un act ministerial tipărit în

tr’un organ de aici guvernamental şi pu

rurea devotat cu trup cu suflet veri-cărei 

persóne, care ocupă vr’un fotoliu ministe
rial. Am tot dreptul de-a privi actul de 

autentic, deşi îl văd numai în tipar, nu în 
original, provă^ut cu subsemnarea proprie 

şi cu sigilul onoratului ministeriu.

Actul de care vorbesc, emanézá din 
motive de pietate, adecă din acea cameră 

a inimei, în care, precum se crede, nici o 

falsitate nu are loc, nici linguşire, nici pre
făcătoria, nici grandomaniă, ci unde numai 

sentimentele cele mai curate tronéaá, anu
me acele sentimente, cari apropie pe om 

de Dumnedeu.
Şi totuşi aflu de lipsă a constata, chiar 

şi într’un asemenea act, o esenţială abatere 

a cugetului dela fapt, dic anume „cuget**, 
fiind-că a vorbi de „convingerea*4 inimei 

de sub întrebare, nu cutez, temendu-mă a 
nu îndeplini şi eu o lucrare asemenea omu- 

lâi din proverb, care voesce „a scóte ochii 
orbului “.

E vorba de cea mai prospătă circu

lară a onor. domn ministru Wlassics, prin 
care dispune eternisarea memoriei fericitei 
Impărătese-Regine Elisabeta, resp. a dilei 

de 19 Noemvre. In acest act aflu 2—3 
enunciamente de mare valóre publică, şi 

îmi dau totă truda de а-le traduce exact 
în limba română, ca să le pot aprecia cu 

efect „siwe ira et studio11. Etă ce se 4i°e 

într’ânsul pe la început:

„...care a fost mamă bună tuturora 

şi pe ale cărei binecuvântate urme au ră

sărit trandafirii împăcării, un membru de- 

că4ut pănă la bestie al unei bande blâste- 
mate a ucis’o ; étá un esem piu viu, cum de

cade un om sub inHuinţa educaţiei rele şi a 
principiilor piezişe, când el se desvoltâ fără 

credinţă şi fără moral, şi cu mintea sa mise- 

rabilâ s’avéntá peste barierele legii“.

De tot aspră, dér nu mai puţin co
rectă înfierare a omului-bestie şi peste tot 

a faptului bestial. Cred, că bărbaţii de cel 

mai greu calibru confesional-bisericesc încă 
n’ar afla cuvinte mai aspre, spre a înfiera 

pe omul bestial, „banda blăstămată**, „prin

cipiile piezişe** şi „imoralitatea** —  ca 

d-1 ministru Wlassics.
Dér mie totuşi îmi vine a sta un mo

ment cu mintea pe loc şi a mă întreba: la 
ce fel de „moral** se cugetă d-1 ministru 

de culte? Şi după-се am combinat şi ju 

decât asupra înţelesului acestui cuvânt, îmi 

dau însumi răspunsul: nu se póte să se fi 

cugetat, decât la morala bisericéscá, care 
singură şi unică opresce şi pedepsesce cu 

greu canon omorul, uciderea etc. Că, de 

unde nu, atunci circulara d-lui ministru nu 

dice absolut nimic solid şi serios în acest 
enunciament al său; căci cuvântul „moral**, 

ca noţiune generală, este un ce forte re

lativ. Politica militantă d. e. încă ’şi are 
„moralul** său, care permite temniţă, ştreang, 

apăsare, schingiuire, şi "tote astea convin 
de minune acestui „moral**; anarchiştii în
şişi încă ’şi au „moralul** lor, „principiile 

piezişe** încă; ba chiar „bestia** Luccheni

încă se ţine şi se crede pe sine a fi om cu 

„moral** şi a fi săvârşit un fapt pur „mo- 
ral“, din al său punct de vedere.

Deci nu ! nu se póte, ca d-1 min. 
Wlassics să se fi gândit la alt-fel de „mo

ral1*, decât la morala bisericéscá, căci la 

alt loc al circularei sale impune d-1 minis
tru urmátórele:

„Eşind din casa lui Dumnezeu (bise
rică) tineretul să trécá în templul moralei, 

al respectării legii, al sciinţei şi al iubirei 

de patrie: în şcolâa.. .

Evident, că de morala bisericéscá vor- 

besce, şi că de astă-dată lăudatul domn 
ministru se topesce formal de dorul mo

ralităţii bisericesci, de dorul după stăpâni

rea ei asupra omenimei întregi, pănă şi 

asupra anarhiştilor, érá eu a-şi mai adauge, 

că nu ar strica, décá domnirea ei s’ar es- 

tinde de fapt, nu numai în aparinţă, şi asu
pra d-lor miniştri.

Insă — să rămân obiectiv.

Suntem toţi de acord cu d-1 ministru 

Wlassics în acest înfocat dor al d-sale. 

Dér eu mă tem, că trebile culturale-bise

ricesci ale statului nostru, rămânând şi mai 
departe în starea lor actuală — nu ne vom 

alege, decât cu dorul.

D-1 ministru se înşală fórte amar şi 

forte greu, fiind de credinţă, că pentru 

lăţirea, înrădăcinarea şi însuşirea „moralei 

bisericesc!** sunt de ajuns 2—3 óre în săp

tămână, pentru propunerea religiunei, şi de 

catechisare în şcolă. Moralitatea bisericéscá 
numai atunol se va lăţi cu efect şi în de

plină măsură între cetăţeni, când părinţii 

o vor posede în măsură completă, când 

şcola nu se va deslipi de biserică, când 

confesiunea religiosă a omului nu va fi pri

vită în stat şi din partea legilor statului, 

ca o obială de opincă, pe care o poţi mur
dări cum îţi place şi când îţi place; ori-că 

o poţi vinde, schimba séu lăpăda întocmai, 
ca pe o obială ruptă şi murdară — pe 

grămada de gunoiü.

Morala bisericéscá se propagă, sus

ţine şi ínrádécinézá prin susţinerea, res

pectarea şi cultivarea datinelor religióse: 
dela sărbători, botez, cununiă, ‘pomană; 

prin respectarea şi sărbătorirea sărbători
lor religióse bisericesci, prin posturi şi ru

găciuni etc. etc. Fără de astea instrucţia 
„obligată** din catechisare, nu ajunge ab

solut nimic. Şi într’un stat, în care dire- 

gătorii dela justiţie, ca şi cei dela admi

nistraţia, trec cu cea mai mare uşurătate, 
şi fără pic de frică de cine-va, peste da- 

tinele religióse bisericesci ale poporului 
din ţinutul respectiv; într’un stat, în care 

legile instrucţiunei publice şi onorabilul 

ministru de culte etc. însu-şi sufere şi află 

de permisibil — d. e. la şcolele comunale şi 

de stat— ca pe timpul serviciului divin din 

biserică învăţătorul să dormă, ori să lene- 

véscá în pat, ori să umble la vânat, ér 

şcolarii să nu aibă deobligămentul a cer

ceta biserica, a cânta în ea, a împlini obici

nuitele funcţiuni la mort, la „litie“ etc.; 

în care şcolele confesionale chiar numai 

pentru-că sunt confosionale se privesc şi 

timbrézá de „antipatriotice**, de „cuiburi 

duşmănose statului** şi pentru a căror sus

ţinere statul nu are nici măcar un crucer 

la disposiţie din budgetul său — repet: în

tr’un asemenea stat, tote aceste vederi tre
bue să fiă nimic alta, decât — cel puţin

— „principii piezişe**, condamnabile şi dău- 
nóse peste măsură chiar pentru „morala 
bisericésaá**.
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Congrua preoţilor catolici.
Astăcji, în 10 Octomvre c., s’a întrunit la 
o şedinţă în Budapesta comisiunea regni- 

colară pentru regularea cougruei catolici
lor, sub presidiul metropolitului Samassa 

din Agria. Semi-oficiosul „Nemzetu фее, 

că acostă comisiă va avâ её ducă în depli- 
nire afacerea congruei catolicilor, care încă 

dela 1885 este în curgere. In şedinţa de 

acum i-se va presenta prin consilie

rul ministerial Dr. Timon Akos, ca re

ferent, un raport asupra resultatului de 

pănă acum al lucrărilor. Comisiunea, pe 

basa acestui raport, va avâ să hotărască 
asupra diferitelor cestiunl, precum este ces- 

tiunea patronatului; fundaţiunile şi venitele 

stolare; regularea parochiilor greco catolice, 
precum şi hotârîrea, de-a se face regidarea 

congruei şi faţă cu Ardealul, ori nu. Va avă 
mai departe să îngrijăscă de procurarea 

sumelor necesare pentru salarisarea preoţi
lor. In privinţa acâsta este aprope defini

tiv hotărît de-a se întrebuinţa: 1) fondul 

religionar; 2) o parte din venitele bunuri

lor episcopescî; 3) subvenţiunea dela stat. 

Repartiţiuni asupra credincioşilor catolici 
nu se vor face pentru scopul acesta, фее 

*Neinzetu.

Lupta în jurul pactului.
(„Reiclisratli^-ul. — Comisiunile pentru cuotă. — 

Parlamentul ungar. — Atitudinea guvernului un

guresc).

După prima cetire a proiectelor' pac

tului în „Reichsrathu-ul din Yiena, a urmat 

Vineri în 7 Octomvre trimiterea proiecte

lor în desbaterea comisiunei pactului, care 

se compune din 48 membri. Acâstă comi- 

siune, va avé la rendül său, să desbată în 

a doua cetire proiectele pactului.

Intr’aceea în parlamentul din Viena 

continuă desbaterile. In şedinţa dela 7 Oc
tomvre s’a desbătut asupra proiectului de 

lege despre salarisarea servitorilor de ofi

cii, şi tot în aceeaşi şedinţă s’a luat deci- 

siunea, ca desbaterile comisiunei pentru 
pact să fiă publice.

In şedinţa dela 7 Octomvre a depu- 

taţiunei austriace pentru cuotă, s’a luat de- 

cisiunea, ca să se cérá dela Ungaria, la 

cheltuelile comune, o cuotă de 38°/0. Deci- 

siunea acesta a şi fost comunicată de că- 
tră preşedintele deputaţiunei, conte Schön- 

horn, preşedintelui deputaţiunei ungare pen

tru cuotă, Coloman Szeli, care totodată a 
fost avisat, că nu se póte stabili diua întru

nirii deputaţiunilor în Budapeşta, deóre-ce 
raportorul austriac Dr. Beer este bolnav. 

Se 4ice însă, că mâne, Marţi, deputa 

ţiunile se vor întruni totuşi şi vor începe 

desbaterile verbale încă în acea (}i*
Pretensiunea Austriacilor, ca Ungaria 

să contribue la cheltuelile comune cu 38% 

a iritat nespus de mult pe cei din Peşta. 

„Urîtă comedie jocă Austriacii cu noi — 

îşi dic ei; vréu cu ori-ce preţ să urce 
cuota, deşi bine sciu, că nu este suflare de 

om în Ungaria, care ar primi aşa cevau. 

Piarele ungurescl se jură pe cer şi pe pă

mânt, că pretensiunea acesta se face nu

mai cu scop de-a zădărnici pactul, pe care 
Austriacii nicl-odată nu l’ar fi luat în 

serios.

Tocmai pe când se făcuse cunoscut 
Ungurilor pretensiunile, ce le ridică Aus

triacii, dieta din Peşta se întruni érási în 
şedinţă (8 Octom. n.). Şedinţa acesta a fost 

o adevărată comedie. La ordinea cailei era 

pusă alegerea unui vice-preşedinte şi a doi 
membrii în comisiunl, între cari şi sluga 

plecată a lui Banffy, Csókán János, ca 
membru în comisiunea instrucţiunei (!). S’a 

desfăşurat inse o discusiune pasionată asu
pra ordinei de di a desbaterilor, pe care 

dieta n’a stabilit’o nici pănă ac}i. Preşe

dintele făcu propunerea, ca camera să-l 

împuternicâscă, să convóce şedinţă, când va 
afla de bine. Deputaţii din stânga şi stânga 

estremă nu voiră să primâscă acéstá pro
punere, ci mai mulţi din ei cerură guvernu

lui să se declare asupra timpului, când co
misiunea pentru pact îşi va fini lucrările. 

Ministrul Banffy se încurca cu ei în vorbe, 
însă c’un aer atât de persiflant, încât irita 
pe kossuthişti. Polonyi lua în urma acésta 

la frecuş pe BanfFy şi csru guvernului să

se declare asupra timpului, când va înainta 

spre desbatere proiectele privitore la regu
larea unilaterală a pactului, deore-ce acum 

e mai pe sus de orl-ce îndoială, că proiec
tele pactului nu vor trece neschimbate 

prin „Reichsrathu. A mai dis Polonyi, că 

în cestiunea cuotei guvernul unguresc să 

portă laş, pe când cei din Viena cer ridi
carea cuotei pentru Ungaria. — Banffy răs

punse, scăpând nisce cuvinte, cari au iritat 

mult oposiţia. El dise, că în anumite îm
prejurări cuota se pote urca. Comisiunea un

gară crede posibilă şi dreptă o urcare 

pănă la 31'9°/0. — Cu astfel de discusiuni 
seci şi fără nici un rost a trecut întrăga 

şedinţă, pănă când la urmă s’a finit cu 

hotărîrea, de a-se amâna desbaterile pe 
Vineri.

In ce privesce atitudinea guvernului 

unguresc faţă cu proiectele pactului, „Nem- 

zetu dice, că cei din „Reichsrathu sciu cu 

toţii, că aceste proiecte s’au făcut în urma 

unei învoieli prealabile între cele două gu

verne, luând angajamente împrumutate pen

tru respectarea principiilor depuse în ele. 

Decă vre-un factor din parlamentul austriac 
va călca acele principii, guvernul unguresc 

îşi va ţină de datorie, a aplica disposiţiu- 
nile regulării unilaterale.

Ameninţarea lui „Nemzet“ face o cu- 

ridsă impresiune mai ales acum, după-ce 

este constatat, că Banffy se legă cu mâni 
şi cu piciore pe pact. Dovadă pentru acesta 

este şi aceea, că Banffy nu e străin chiar 

nici de gândul, de a se învoi la un provi- 

soriu de 2—3 luni, pentru-ca proiectele 

pactului se potă trece prin desbaterea par

lamentului vienes.

Austria în anul 2000.
Pe piaţa broşurilor de sensaţie politice 

a apărut de curând din péna unui prusian 

cu numele Probus, o broşură întitulată 

rEückblick aaf Österreich im Jahre 2000“. 
Broşura acésta a apărut la Otto Wigand 

din Lipsa şi se ocupă de crisa, ce dom- 
nesce аф în Austria. E scrisă din punct 

de vedere prusesc, vrend să arate asupra 
pericolelor, ce ameninţă germanismul din 

împărăţia austriacă de cătră sistemul fede- 

ralistic, spre care tinde guvernul de аф, 
care s’ar fi aliat cuelericarii şi Slavii pen

tru a nimicii domnia germană.

Pseudonimul autor Probus, după ce 

schiţâză formarea Austriei, vorbesce în ca- 

pitoll separaţi despre Cehi, Poloni, Ma
ghiari şi Germani, apoi despre crisa de 

аф, despre o închipuită catastrofă viitóre 

ş. a. El face apel la Germani şi Maghiari 

să şl dea mâna, ca să trántéscá pe Thun, 

cum odinioră Andrassy, veф Dómne, a 

trântit pe Hohenwart. Dér acésta s’o facă 

cu mare zor, căci de nu, Germania nu mai 
póte conta pe alianţa Austriei şi pacea de 

аф va fi turburată prin veleităţile de stă

pânire ale Slavilor peste monarchie.

Probus e îndrâsneţ în conclusiunî. El 

фее, că Germania se va vedé în urmă si

lită a sări în ajutorul fraţilor ei de sânge 

din Austria, va păşi la un pact secret cu 

Rusia şi Italia pentru împărţirea Austriei, 
dându-se Ţarului Galiţia şi Constantino- 

polul, ér Italiei Tirolul. Periculul acesta 
s’ar puté delătura numai atunci, decă par 

tidele germane se vor uni între sine, ér 

Maghiarii ar da ajutor Nemţilor pentru a-şl 
redobândi hegemonia în imperiu.

Vorbind în special despre Unguri, au

torul фее, că ei nu se mai sparie аф de 

o separaţiune de cătră Austria, „având în 

vedere 1юпуефтеа bine instruită şi mij- 

lócele economice“. Insă, фее tot el, pănă 
acum nu li-a succes Maghiarilor a forma 
statul naţional unitar maghiar. Când le va 

fi succes acésta, adecă contopirea şi asimi

larea Românilor, Croaţilor, Şerbilor şi 
Slovacilor — ţinta politicii lor, atunci ei 

pot să se separeze fără de nici o temere. 
Er că le va succede, aduce de pildă 

franţuzirea Germanilor din Elsaţia-Lotha- 
ringia (!) şi pe Scoţieni, cari au devenit 

Englesî. Greu le va fi Ungurilor — фее 

mai departe — fiind-că Românii şi Serbii 
înclină spre regatele vecine român şi 

serb etc.

Peste tot 4is, broşura, din punct de 

vedere al înţelepciunei politice, stă jos sub 

nivelul mediocrităţii, şi autorul ei pare a fi 

fost anume pus de Unguri se le facă re

clamă în străinătate de-oparte, âr de altă 

parte a înfrica pe cei din Viena cu fede

ralismul, de care tremură Maghiarii atât 
de mult.

Chiar nici foile uagurescl mai de 
semă nu-i dau prea mare importanţă, cel 

mult vorbesc despre ea, ca despre un lucru 
ce ’i gîdile plăcut pe Maghiari.

SC1RILE DILEI.
î

— 28 Septemvre v.

Fundatiunea canonicului A. Pop Liviu.

Decedatul canonic din Lugoş, Andreiü Pop 
Liviu, care era cunoscut în viâţă, ca un bărbat 

generos şi darnic, a întemeiat o fundaţiune 
de 5000 fi. pentru diecesa Lugoşului şi o 

fundaţiune de 5000 Ц. pentru stipendii. Fun- 

daţiunea de-a doua a lăsat’o în administrarea 
capitulului metropolitan din Blasiú. Andreiü 

Pop Liviu s’a născut în comuna Bărei din 

comitatul Coşiocnei, în 1816. Teologia a 

învăţat’o în Blaşiii şi după absolvare a fest 

numit profesor de retorică la gimnasiul 

de-acolo. Şi astăф mai esistă, фее „Uni- 
reau, cuvântarea latină, cu care el ca pro
fesor de retorică a întâmpinat pe episcopul 

rutean Gaganecz, când acesta a mers la 

Blaşiii, ca comisar în procesul episcopului 

Lemeny. In 1898, isbucnind revoluţia, el 

a trecut în România, de unde s’a întors 
în J850, dér nefiind deschise şcolele din 

Blaşiii, a fost numit profesor la gimnasiul 

rom. cat. din Şimleu, ér de aci a trecut la 

gimnasiul r. cat. din Sibiiu. Mai tâ^ iu  fu 

numit capelan eastrens, în care calitate, 

ajungând la Praga, a studiat la universita

tea de aici fîlosofia. După aceea a fost nu
mit. protopop în Săcărâmb şi de aci cano

nic în Lugoş la 1857, unde a lucrat cu zel 
la prosperarea tinerei diecese.

Cine e mai darnic? Asupra acestei 
teme s’a iscat o interesantă discuţie între 

Unguri şi Jidani. Disouţia s’a început în 
„Egyetértés4*, unde s’a susţinut, că pentru 
monumentul răposatei împărătese - regine, 

cele mai mari şi mai multe sume le-au 

contribuit Jidanii şi băncile, pe când cei 

300 de magnaţi şi alţi 300 de metropoliţi, 

episcopi, abaţi şi canonici, în ale cărora 
mâni se află uriaşele domenii, au rămas în

dărăt cu contribuirile. La acésta observă 

„ Alkotmány u, că băncile în cea mai mare 

parte se îmbogăţesc cu banii creştinilor, şi 

prin urmare banii contribuiţi de ele sunt 

bani creştini şi nujidovesci. Dintre archie- 

rei au contribuit unul 5000, altul 2000, 
altul 1000, dér fiă care din ei a contribuit 

mai mult, decât ministrul preşedinte şi soţii 
séi, şi mai mult, decât băncile, dâcă contri

buirile acestor din urmă vor fi socotite în 
proporţiunea membrilor din direcţiuni.

In seminariul teologic archidiecesan

din Blaşiii se află în anul şcolar curent
44 alumtíl înmatriculaţi, dintre cari 41 din 

archi-diecesă, ér 3 din diecesa Lugoşului. 
Din numărul total al alumnilor, sunt în

scrişi pe cursul al IV-lea 12, pe ai Jll-lea

8, pe al Il-lea 12 şi pe cursul I 12. Anul 

şcolar s’a început Luni în 3 Oct. n., spune 

„Unireatt.

Numărul elevilor la şcolele din Româ

nia. Ministerul român a 1 cultelor şi instruc
ţiunei a întreprins o lucrare statistică asu

pra situaţiunei generale a elevilor şi ele

velor din şcolele secundare ale statului, la 

finele anului şcolar. Din acéstá lucrare re- 

sultă, că în anul şcolar 1897—98, s’au în
scris, în şcolele secundare ale statului, un 

număr de 21766 elevi, din cari 17414 băeţl 
şi 4341 fete; dintr’aceştia, s’au retras în 

cursul anului 2660, din cari 2115 băeţl şi 

545 fete; au fost eliminaţi 582, din cari 
526 băeţi şi 56 fete; au fost promovaţi 

9055, din cari 6995 băeţl şi 2060 fete; au 
rămas corigenţi 5769, adecă 4787 băeţl şi 

982 fete; au rămas repetenţi 3700, adecă 

2992 băeţi şi 708 fete. Din aceeaşi lucrare, 
se vede, că din numărul total de 4351 fete 

înscrise, 2035 au fost înscrise în interna

tul şi externatele secundare, 6r 2316 în 

şcolele profesionale Dintre elevii înscrişi 

în număr de 17415, s’au înscris: 9968 *n 

liceele clasice; 4264 în gimnasiile clasice; 

2524 în liceele şi gimnasiile reale; şi 659 
în seminare.

Un furt în ministeriul ds fin ance. In
prima Septemvre a. c. au fost transportate 
la ministeriul de finance din Budapeşta 

mai multe lădi încărcate cu timbre vechi 
pentru documente, cari ca acea c}i eşiseră 

din us. Pilele acestea însă, când au fost 

deschise lăcjile pentru a constata, decă nu

mărul şi valârea timbrelor e în consonanţă 

cu consemnarea alăturată la ele, s’a aflat, că 

lipsesc timbre în valore de 80,000 fl. Hcopul 

acestui furt n’a putut fi altul, decât ca ho

ţul să schimbe vechile timbre cu altele 
nouă, ceea-ce în Budapesta se p6te face 
pănă în Novembre. Se presupune cu sigu
ranţă, că hoţul este a-se căuta între per- 

sonele din ministeriul de finance. S’a în

ceput cevcetarea.

Alegere de rector în laşî. Vineri s’a 
făcut la Iaşi alegerea rectorului Universi- 
tăţei. Au candidat d-nii N. Culianu. A. 

Xenopol şi Caraiani, directorul bibliotecei 
universitare. D. Culianu, care a obţinut 24 

de voturi, a fost reales. D. Xenopol a în

trunit 22 de voturi, âr d. Caraiani 17 
voturi.

Nenorocire. „Lasă’n pace, ce nu-i al 

tău, că te frige, fătul meu". Proverbul a- 

cesta se potrivesce f6rte bine individului 

Florea Sârbu din Braşovul-vechiii, care 
Marţi, săptămâna trecută, suindu-se într’un 

nuc străin, ca să-şi ia nisce nuci, rupen- 

du-se o ramură de sub el, a căiutjos, şi-a 

rupt piciorul şi i-a sărit un ochiii dela loc. 

Răniuil zace acum în spitalul orăşenesc.

Celebrul violonist George Enescu — 4i°e 

„Opiniaw din Iaşi — aplecat la Sinaia, fiind 

chemat de Majestatea sa Regina. D-l Enescu 

în timpul şederei sale în Iaşi, a făcut la 

conservator musică timp de câte-va ore, 
în mijlocul unui cerc restrîns, compus din 

d-nii Caduela, Socianu, Mezzeti şi tatăl 
tînărului artist. A cântat de rost la piano 

compunerile sale proprii, printre cari şi ce

lebra „Simfoniă naţionalăw, precum şi mai 

multe bucăţi de ale marilor musicanţi. Toţi 
au admirat talentul estraordinar al tînărului 

artist, atât ca esecutant, cât şi ca compo- 

sitor. înainte de a-se despărţi, d-l Enescu 
a arătat recunoscinţa sa pentru d-l Caudela, 

care acum 10 ani a stăruit cătră d l Enescu 
tatăl, ca să trimită pe fiul său în străină

tate. Acum 10 ani, Enescu pe când n’avea 

decât 7 ani, a fost adus de tatăl său în 

Iaşi, pentru a-1 înscrie la conservator. D-l 
Caudela esaminând, a găsit, cu totă supă
rarea ce i-o produsese o necuviinţă a tînă
rului candidat, că copilul are disposiţii ge
niale şi a insitat pe lângă tată să-l trimită 

în străinătate Copilul Enescu a făcut cu 
acea ocasie măestrului Caudela observaţia, 

că nu ţine bine arcuşul. Caudela l’a tratat 

de obrazn;c. Enescu şi acum îşi amintesce 
durerea ce i-a produs asprimea d-lui Cau

dela. La începutul lui Octomvre Ieşenii 

vor avâ ocasia să admire pe Enescu într’un 
concert. După acâsta marele nostru artist 

va pleca la Paris, ca să mai lucreze încă 
un an sub direcţia lui Manenet.

Galeriă de portrete la universitatea din 

Bucurescî. D-l rector al Universităţei Grig. 

Ştefănescu, a luat iniţiativa să propue for
marea la Universitate a unei galerii de 

portretele tuturor profesorilor încetaţi din 

vieţă ai acelei Universităţi, iniţiativă, care 
a fost aprobată şi de consiliul special al 

decanilor. In consecinţă d. Ştefănescu s’a 
adresat la familiile profesorilor în eestiune, 

ca să dâruescă Universituţei acele portrete, 

seu cel puţin să i trimită ultima fotografie 

a răposatului, după care Universitatea să 

facă portretul în uleiG. La acestă învitare 

a răspuns deja d-na Petrescu, dăruind bus

tul în marmură al soţului său Dim. Petrescu, 
fost profesor la faoultatsa de sciinţe. D na 
Francudi a promis portretul în uleiii al 

soţului său, Epam. Francudi, fost profesor 
la facultatea de litere. D-l C. Boerescu a 

dăruit portretul fratelui său V. Boerescu,
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fost profesor la facultatea de drept. Tină- 
rul Vlădescu a trimis Universităţii portre

tul părintelui seu Dr. Vlădescu, fost pro
fesor la facultatea de medicină. Fraţii Gogu 

au trimis fotografia fratelui lor C. Gogu, 
fost profesor la facultatea de sciinţe. D. 

avocat C. Boerescu фее într’o serisóre a- 
dresată Rectorului Universităţii între al 

t ele:. „Hă folosesc de acéstá ocasiune 

pentru a arăta sincera şi adânca mea re- 
cunoscinţă, atât consiliului universitar, cât 

î d-tale personal, care aţi luat nobila ini

ţiativă d’a onora memoria profesorilor, care 

prin talentul, caracterul şi patriotismul lor, 

au contribuit la ridicarea prestigiului Ro

mâniei. Nu mă îndoesc, că acest nobil 

exemplu va fi imitat, şi că se va adopta 
acelaşi mijloc de a-şi exprima râcunoscinţa 

<le cătră tóté instituţiunile nóstre publice, 

faţă cu bărbaţii, cari în timpul vieţii au 
adus servicii patriei pe tóté terenurile ac

tivităţii sociale41.

Sosirea divisiei de mare a flotilei ro

mâne în portul Galaţi. Asupra sosirei divi
siei de mare a flotilei române în portul 

Galaţi, cjiarul „Galaţii41 publică următorele 
amănunte: Inteitt a venit vasul-amiral Eli- 

sabeta, însoţit de două torpilóre şi de avi- 
suri, făeend serviciul de comunicaţie; a- 
poi bricul Mircea, urmat de canonierile 

Griviţa şi Sborul. Incrucişătorul Elisdbeta 
ancorând la locul obicinuit, în dreptul va

dului Bacalbaşa, în mijlocul Dunărei, bri

cul Mircea a trecut înaintea lui, canonie- 

rele Griviţa şi Sborul au ancorat în urma 

vasului-amiral, în linie, ór torpilórele au 

luat posiţiunile în babordul Elisabetei. După 

ancorarea vaselor, a urmat obicinuita pa- 
radă-salut între comandanţii bastimentelor 
flotilei din port, precum şi schimbul visi- 

telor de rigóre între comandantul vaselor 

nóstre şi comandanţii fregatei ruse Psezuape 

şi a canonierei englese Cocatrice.

Cununia. D-1 Ioan Bus, absolvent de 

teologie, şi d-ra Bosalia Ciuleau se vor cu
nuna în 18 Oct. n. în biserica gr. c. din 

Băbeni.

„Fóia pentru toţi44, despre care o altă 
foiă din Bucuresci, anume „Fóia Populară44, 

anunţase, că ar fi încetat, — continuă de-a 
apáré, ca şi pănă acum, sub direcţia d-lui 

Dumitru Stancescu. Nr. 42, de Sâmbătă, a 
apărut cu un cuprins variat. Abonamentul:

7 lei 50 bani pe an.

Revistă externă.
Doué conferenţe in ternaţionale . 

Două conferenţe internaţionale sunt anun
ţate pentru lunile imediat următore : aceea 

a desarmărei generale, a cărei iniţiativă o 
are, după cum se scie, Ţarul Nicolae al 

doilea, şi aceea contra anarchiştilor, al cărei 
iniţiator e guvernul italian, séu, după cum 

se afirmă, însu-şî regele Umberto. Care este 

şansa de reuşită a acestor dooă conferinţe 
internaţionale, în care e vorba a-se desfiinţa 

un rău forte vechiü : răsboiul, şi un rău 

fórte recent: anarchismul violent? Răspun
sul la acâstă îndoită întrebare nu numai 

că nu póte fi dat pe de-a-’ntregul, dér nici 
măcar cu aproximaţie, înainte de convoca

rea şi ţinerea congreselor respective. Ces- 
tiunile sunt atât de complexe, factorii cari 
îutră în joc atât de diverşi, încât nici chiar 

iniţiatorii nu pretind a fi găsit panaceul, 
care póte duce la cele două resultate do- 

Tite: desfiinţarea răsboiului şi înlăturarea 

anarchismului. S’a recunoscut în totă întin
derea şi adêncimea lor cele două rele, din 

-cari decurg în mod necesar mai multe al

tele. Odată recunoscute, s’a dat o ‘formulă 

.acestei convingeri. Şi odată convingerea 
espriinată, s’a recunoscut necesitatea de a-se 
procédé de urgenţă şi în mod practic la 

găsirea că’lor şi mijlócelor proprii de a 
înlesni înlăturarea celor două pacoste de 

cari sufere omenirea civilisată. Atâta tot. 

In ce privesce partea cea mai arcjëtôre a 
problemei, anume, a găsi trebuitórele mij- 

lóce practice, nu e nimic fixat. Conferin
ţele — décá se vor ţin0 — vor avé să co 

ordoneze părerile, să emită principii gene
rale, să indice procedura. Conferinţa con

vocată de Ţarul Nicolae II-lea va decide

— décá posibil va fi — în ce mod s’ar 

pute ajunge la o desarmare generală. Con

ferinţa contra anarchismului, convocată de 
Umberto I, va hotărî, ce e de făcut în moc 

practic şi imediat pentru a-se distruge bu
ruiana rea, care se numesce anarchism.

Căletoria îm păra tu lu i G erm aniei 
în  O rient. O scire importantă sosesce din 

Berlin. împăratul Wilhelm a renunţat, ca 
în marea sa călătorie în Orient, să cerce

teze şi Egiptul. Prin acesta renunţare, tim
pul petrecerei lui în străinătate se scurtézá 

cu trei săptămâni, şi pe la finea lui Noem- 

vre se va afla deja ârăşî la Berlin, unde 

va deschide în personă „Reichstagu-ul. — 

încât pentru partea politică a călătoriei, 
foile din Germania pun mare preţ pe visita 

ce o va face ‘Wilhelm Sultanului în Cons- 

tantinopol. Aceste foi esprimă părerea, că 

împăratului îi va succede a influinţa asupra 

Sultanului, să-şi schimbe politica lui şovăi- 

tóre de pănă acum. Cu alte cuvinte, să se 
arunce în braţele Germaniei.

speranţa într’un regim de blândeţe, liber
tate şi fericire. Ea pare a fi un răspuns ni

merit în primul rând guvernului prusesc, 

care tocmai contrarul a dispus, apoi tutu

ror acelor guverne din „civilisata44 Europă, 
cari pentru a sugruma ori-ce dreptă aspi- 

raţiune, recurg la glonţ şi sabie.
Rusia că acum a doua dovadă lumii, 

în ce direcţiune trebue să progreseze sta

tele şi guvernele moderne. După propune

rea de desarmare, ea vine cu indirecta pro

punere de a nu-se puşca si tăia în carne 
viie, atunci, când pote câte-va cuvinte în

ţelepte şi spuse cu blândeţe ar fi de-ajuns 

pentru liniştirea poporului turburat, şi încă 
de cele mai multe ori turburat prin măsuri 

barbare şi reacţionare.
Aici ni-se pare la loc a înregistra 

observaţia nimerită a unei foi unguresc!, 

că nici ministrului Perczel — mai marele 

gendarmilor unguresci, faimoşi prin neu- 

manitate şi cruclinie — nu i-ar strica să 

înveţe ceva în scola ministrului rusesc de 

răsboiă.

conservărei materialului, al repediciunei, 
precisiunei şi al principiilor tactice. Er 
administraţia răsboiului a mai reálisát pe 
lângă acesta o însemnată economie prin 
întrebuinţarea obuselor armate cu focóse 
cu durată pentru tragerile anuale. S’a ob
ţinut aceeaşi precisie şi înlesnire în obser
varea loviturilor, pentru aceleaşi mijlóce 
de regulare a tragerei fusante cu aceste 
obuse, ca şi pentru şrapnele.

Astfel, fără ca artileria nostră să fi 
sacrificat ceva din mijlócele ei de instruc
ţie, administraţia răsboiului a câştigat mult, 
căei economia realisată anul acesta asupra 
costului muniţiilor, ce se alocă anual pen
tru tragerile regimentelor de câmp, se ci- 
frézá la mai bine de 150,000 lei.

S’au putut deci conserva în deposite 
muniţiuni costisitóre, cu efecte sdrobitóre, 
indispensabile în timp de résboiü.

N E C R O L O G .  Subscrişii, cu inima 

frântă de durere aduc la cunoscinţa tutu

ror rudeniilor şi cunoscuţilor, că iubitul lor 

fiu, tată şi cumnat Vasiliu Olteanu, advocat 

archidiecesan, astăc|I la 3 óre d. a. în anul 

al 56-lea al etăţii şi-a dat sufletul în mâ- 
nile Creatorului său. Rămăşiţele pământesc! 

ale scumpului răpausat se vor aşeeja întru 

sperarea înviării, Duminecă în 9 a. c. la 3 

óre d. a.,*în cimiteriul comun.

Rugaţi-vă pentru el!

Blaşi f i ,  7 Octomvre 1898.

Sava văd. Olteanu mamă; Elena şi 
Vasilie, fii; Traian Stoia cu familia, Cor
nelia Conrad n. Stoia cu familia, cum
nată şi cumnaţi.

— Aurora Spariosu din Uzdin a ră
posat în 5 Octomvre n. c. în etate de 16 
ani. O jălesc întristaţii părinţi Ilie şi Anas

tasia Spariosu, Dusan şi Mihail Spariosu, 
ca fraţi.

— Din Câmpiă ni-se anunţă decoda

rea d-nei Emilia PecicT, soţia d-lui Gustav 
Pecici, întâmplată la 25 Sept. v. în etate 
abia de 32 ani. Pă răposata o jălesc în

tristatul soţ, cu trei fiice şi doi fii ai săi.

Fiă-le ţărîna uşoră !

DIVERSE.
0 damă voalată hoţă. S’ar crede, că 

e vorba de dama voalată din afacerea 
Dreyfus. De astă-dată însă e vorba de o 

damă voalată, care pungăşia lumea din 
trenuri. In trenul accelarat dintre Viena- 

Yarşovia s’a ivit următorul cas: Intr’un 

compartiment de clasa Il-a se aflau două 

dame şi un domn, care veniau din Yiena. 

La o staţinne mică se urca o damă voalată 
dé-o estremă eleganţă, având cercei de 

brilante. Ea vorbea perfect franţuz ̂ sce şi 

nemţesce. In mână avea un buchet de rose, 

pe care-1 scăpase la întrarea în vagon. 

Domnul se pleca imediat şi-l ridicâ. Dama 
voalată împarte atunci în trei părţi bu

chetul şi distribue roşele tovarăşilor de 
călătoriă. Se începu apoi o convorbire fórte 

vie, dér dama nu ridicâ voalul, deşi se 
făcuse întuneric. Toţi adormiră în spre 

seră şi dama voalată părea, că dórme mai 

bine decât toţi. După trei óre, una din 

dómne se deştâptă şi înmărmurită observă, 

că verigheta şi două inele de brilante i-au 
fost scóse de pe deget. Ea comunica acésta 
tovarăşilor de călătoriă, şi toţi controlară 

busunarele. Domnului, unui proprietar anu
me Rumschitzky, i-a furat dómna voalată

30,000 ruble, şi celei-lalte dómne i-s’a furat 

asemenea punga. S’a telegrafat imediat în 
tóté părţile şi în Nicoleff (Rusia) „hoţa44 

a fost prinsă. E o bandă bine organisată, 

care de luni de cjil0 comite în trenuri cele 

mai îndrăsneţe tâlhării. „Hoţa44 prinsă con

ducea banda şi este un óre-care Wasiloff 

Milemau, care se îmbrăca perfect întocmai, 
ca cea mai elegantă femeiă. S’au găsit mai 
tóté obiectele furate. Au mai fost arestaţi 

şese complici, la cari s’au găsit juvaericale 
în valóre de 65,000 rable.

Domnii abonenţî, cari încă 
nu şi-au reînoit abonamentul, sé 
bineyoiéscá a-1 reînoi neamânat, 
ca sé nu li-se întrerupă regulata 
espeűare a diarului.

Administraţiunea

„Gazetei Transilvaniei^.

V ltim atul în  cestiunea Cretei, pe 

care l’au adresat Portei Rusia, Anglia, Fran

cia şi Italia, cuprinde, în resumat, urmátó- 
rele puncte : 1) Depărtarea a tot felul de 

trupe turcesc! regulare, séu iregulare; 2) 
Ocuparea provisorie a insulei prin trupe 

internaţionale; 3) Rechiămarea tuturor func
ţionarilor civili şi militari turcesc! şi înlo

cuirea lor prin funcţionari numiţi de cătră 
marile puteri; 4) Marile puteri iau asupra 

lor îndatorirea, de a apăra şi scuti pe mu

sulmanii din Creta contra atacurilor even

tuale ale creştinilor; 5) Se vor da tot fe
lul de favoruri acelor Mohamedanî, car! 

vor să emigreze; 6) Instituirea unui guvern 

autonom sub protectoratul marilor puteri. 

In fine numirea principelui grecesc George, 

ca guvernator-princiar, sub suzeranitatea 
Sultanului. In scurt se va vedé, décá aceste 

sunt punctele adevărate ale ultimatului.

A m erican ii în  Cuba ş i JPorto- 
JEtico. Pănă când se va încheia definitiv 
pacea cu Spania, Statele-Unite menţin pe 

picior de résboiü 185,000 de omeni. Din 

aceştia 40,000 vor ocupa Cuba, 35,000 Fi- 

lipinele şi 25,000 Porto-Rico. Spaniolii eva- 

cueză Porto-Rico repede, aşa încât săptă

mâna acésta nu se va mai găsi acolo pi

cior de soldat spaniol. In Cuba însă eva
cuarea merge mai încet. Comisarii spanioli 

au ridicat numéróse obiecţiunl contra mă

surilor de evacuare,' dér totuşi în cele din 
urmă au cedat. Cer însă şi acum să li-se 

permită, ca termin da evacuare, 31 Decem- 
vre, pe când Americanii cer, că pănă la 

30 Noemvre evacuarea să fiă terminată. 
Americanii din insulă fac deja pregătiri 

pentru primirea trupelor americane.

Un ucaz rusesc uman.
Ministrul rusesc de rësboiü a dat un 

ordin cătră tóté autorităţile militare şi po

liţienesc!, în care le índrumézá, cum să în

trebuinţeze arma pe timpul turburărilor. 

Ordinul acesta stă în absolută contradicere 
cu porunca, ce a dat’o guvernul prusian 

câte-va <|ile mai înainte organelor militare 

şi poliţienesc! din Prusia, şi care a făcut 
mult sânge rău asupra prusieniler.

Ordinul guvernului prusesc dispune, 
că armata şi poliţia să foloséscá glonţ şi 

sabie cu ocasia turburărilor de popor. Uca
zul ministrului rusesc dispune tocmai con

trarul. El 4ice, că armata şi poliţia să pro

céda cu cea mai mare cruţare faţă de po

por, şi glonţ, or! tăiş de sabie sè nu foloséscá 

nicï-odatâ. Pentru motivarea acestei măsuri, 
ministrul rusesc de rësboiü pune în vede

rea autorităţilor militare şi poliţienesc! ade
vărul, că ostaşul este în primul rênd chiâmat 

de-a apèra poporul, şi nic! n’ar corăspunde 
demnităţii militare de a ataca poporul near

mat, mai ales când nu-i nevoe decât de 

câte-va cuvinte înţelepte şi esprimate cu 

blândeţe, pentru-ca poporul să nu se de
dea la turburări.

Măsura acésta umană şi într’adevër 
demnă de vécul luminilor, în care trăim, 

este considerată pretutindeni, ca un înce
put fericit al tînărului Ţar Nicolae II de-a 

nasce în miliónele supuşilor săi credinţa şi

Nou abonament
la

Gazeta Transilvaniei
Cu 1 Octomvre st. v. 1893

se deschide nou abonament, la oare 
invităm pe toţi amicii şi sprijini
torii főiéi nóstre.

Preţul abonamentului:
9

Pentru Austro-Ungaria:
pe VL.XL a n  ........................  3.2 fL
pe şâse 1-u.m.x ........................  © ±1.
pe trei l-ujal ........................ 3  fl.

Pentru România şi străinătate:

pe vua. a,n ................  “3=0 franc i
pe şese 1-u.n .i................  2 0  „
pe trei 1-u.zii .....................  I O  „

Abonarea se póte face mai uşor 
prin m an d ate  p o ş ta le .

Administraţiunea 
„G azete i T ra n silv a n ie i11.

Resultatul pulberei fără fum.
„Voinţa Naţională“ publică următo

rele amănunte asupra resultatelor întrodu- 

cerei pulberei fără fum în eserciţiile de tra

gere ale artileriei române:

Tragerile de instrucţie şi résboiü din 
anul acesta s’au terminat-deja la trei bri- 
gă4i de artilerie, şi resultatele au fost fórte 
satisfácétóre.

S’a anunţat deja la timp, că anul 
acesta se pregătea artileriei o înaintare pe 
calea progresului, prin întrebuinţarea pen
tru prima oră în tunuri a pulberei fără 
fum, fabricată la pulberăria militară dela 
Dudesci, în cartuşe studiate de acest sta
biliment. S’au făcut acum experienţe cu 
acest fel de pulbere, şi conclusiunile obţi
nute sunt destul de convingétóre:

1) Pentru aceleaşi calităţi balistice 
ale tunului s’a întrebuinţat o încărcătură de 
pulbere fără fum cu 2/3 mai mică, decât 
cea pănă în present.

2) Variaţiunile iuţelei iniţiale dela o 
lovitură la alta fiind cu % mai mici la 
pulberea fără fum, decât la pulberea né- 
gră, precisiunea tunului s’a mărit cu atât 
mai mult.

3) Oboséla tunului şi afetului s’a mic
şorat cu 72, ceeea ce constitue un avan- 
tagiu nu numai pentru conservarea mate
rialului, dér chiar pentru repe4iciunea tra
gerei, de-óre-ce reculul tunului este mic
şorat cu V2.

4) Artileria în posiţie de tragere, nu 
va mai fi vădută dincolo de câte-va sute 
de metri, din causa lipsei de fum.

.5) Tragerea mai multor baterii îa 
grup se póte considera, ca posibilă tot- 
déuna, ne mai producând un nor de fum, 
care împiedecă vederea punctelor de că
dere, seu spargerea proectilelor, de unde 
resultă o înlesnire în regularea tragerei şi 
înlăturarea jenei, ce bateriile îşi ocasionau 
reciproc, când vântul alunga fumul în lături.

6) Interiorul ţevei e totdéuna curat, 
şi ast-fel nu e nevoie, ca în trecut, a se 
procede, după câte-va lovituri, la şterge
rea ţevei.

In resumat, s’a câştigat enorm pentru 
tunurile actuale din punctul de vedere al
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L i t e r a t u r ă .
Cultura Plantelor. Din preţiosul 

„Manual de agricultură răţionalău al d-lui 
George Maior, profesor la şcola centrală de 
agricultură dela Feréstréu, în Bucuresci, a 
apărut în Tipografia „A. Mureşianu “ din 
Braşov, partea II. Fiiotechnia séu cultura 
specială a plantelor. Acest volum se estinde 
pe 611 pagine, format mare şi conţine în 
text 202 figuri. Cuprinsul e forte bogat, 
arătând cu de-améruntul soiul, modul de 
cultură, bólele şi vindecarea lor etc. pentru 
fiă care plantă, precum cereale (tot felul 
de bucate, ca grâu, sécará, orz, ovés. orez, 
meiü, cucuruz, hrişcă, etc.); apoi mazere, 
linte, măzăriche, răpită, mac, şofran hemeiü, 
in, cânepă, tutun, cartofii, tot felul de sfecle 
hrón, curechiü şi alte multe. Apoi diferitele 
plante de nutreţ, ca lucernă, trifoiü, mohor, 
cucuruzul verde de nutreţ, diferite compo- 
siţiuni pentru fenaţe şi păşuni artificiale 
etc. Alt capitlu tracteză despre cultura fé
li aţei or, altul irigaţiuni, altul despre păşuni 
etc.

Pentru fîă-care econom, acestă carte 
e de cea mai mare trebuinţă, putendu-i 
jşpryi ca cea mai bună călăuzi în toţi ramii 
éóönomieí sale. Asemenea scrieri nici n’am 
avut pănă acum în limba română. Tóté 
gazetele nóstre, tóté reuniunile economice, 
toţi bărbaţii noştri luminaţi şi pricepuţi în 
ale economiei, au salutat cu multă bucuriă 
apariţiunea acestei preţiose cărţi, care face 
onóre literaturei nóstre, putând sta faţă cu 
cele mai de frunte scrieri de acest fel ale 
celor mai culte popóre din Europa.

Tuturor economilor români, cari do
resc sé facă o înaintare în purtarea eco
nomiei lor, le recomandăm deci se-şi pro
cure acéstá preţiosă carte. Preţul volumului
I I  este 4 fi. (trimis cu posta recomandat
4 fl. 25 cr.) Pentru România 10 lei, plus 
porto.

Din partea întâiă Agr logia, care trac- 
teză despre cultivarea pământului: aratul, 
semănatul, gunoitul etc. etc., de asemenea 
se mai pot căpeta esemplare cu preţul de 
2 fl. 50 cr. (plus porto recomandat 25 cr.), 
Pentru ambele tomuri de-odată procurate 
este a se plăti porto 40 cr.

Se póte procura dela Tipografia „A. 
Mureşianu44 din Braşov.

,,P intea V i t e a z u l tradiţiuni, le

gende şi schiţe istorice, de Ioan Pop-Bete- 

ganul. Acésta, pe cât seim, e cea mai com
pletă scriere despre eroul Pintea. In ea 

se cuprind forte interesante tradiţiuni şi 

istorisiri din tóté părţile, pe unde a um

blat Pintea. Se află de vendare la tipo

grafia „A. Mureşianu u în Braşov şi la au
torul în Beteag (Retteg). Preţul 20 cr. (cu 

posta 23 cr.).
*

Minunate sunt pentru popor scrierile 

fericitului Ioan Creangă, cari conţin cele 
mai drăgălaşe poveşti, istorisiri, poesii etc. 

N’ar trebui sé lipsescă aceste scrieri nici 
dintr’un sat, în care esistă cetitori români, 

căci ele procură cetitorului nu numai forte 
plăcute momente de petrecere, dér îi dau 

şi forte preţiose poveţe şi învăţături. Tóté 

scrierile la-olaltă costă numai 1 fi. trimise 

francat şi se pot căpeta la tipografia „A. 

Mureşianuu în Braşov.

C â r ţ l  de c e t i t .  
D sla  Tipografia A. Mureşianu din

Braşov se pot procura următorele 
..cărţi. Pentru uşurarea eheltuelilor 
mai bine este a se procura de odată 
cu reînoirea abonamentelor la „Ga
zeta Transilvaniei4*, ori a procura 
mai multe cărţi de odată:

„Predic* pentru Dumineci'* de Justin 

Popfiu, învăţatul scriitor bisericesc, marele 

orator şi bunul Român de odinioră. E o 

carte de vre-o 500 pag. format mare, cu- 

princlend predici frumose pentru tote Du- 
minecele de peste an. Preţul 2 fl. 20 cr. 

(prin postă recomandat 2 fl. 35 cr.)

Memorii din 1848-49 de regretatul 
V'isVie Moldovan, fost prefect al Legiunei

III în 1848-49. Istorisirile cuprinse în 

acestă carte sunt de cel mai mare interes 

istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 

uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
55 cr.)

Din trecutul SilFaniei, legende de 
Victor Bussu. Conţine 25 legende diferite. 

Preţul unui esemplar de 170 pag. era la 
început 1 fi., acum numai 30 cr. (cu posta 
35 cr.).

Dietetica poporală, scrisă cu deosebită 
consideraţiune la modul de veţuire a ţe 

ranului român, de Simeon Stoica, medic 

pensionat. Carte tipărită cu ajutorul Asso 

ciaţiunei şi atât de favorabil spreţiată din 

partea clidrelor nóstre. Conţine vre-o 25 
figuri în text. Preţul 85 cr. trimis francat.

Dm „Biblioteca teatrală* edată de 

„Societatea pentru crearea unui fond de 
teatru romântf au apărut pănă acum urmă

torele patru broşuri: 1) Sóre CU plóia, co- 
mediă într’un act de Iosif Vulcan, însoţită 

de un prolog în versuri. Persónele din 

acéstá piesă sunt representate prin 7 dame 

şi 6 bărbaţi. Scena se petrece la băile dela 

Mehadia în timpul present. Preţul 20 cr. 

(plus 3 cr. porto.) — 2) Idil Ia |érá, co- 

mediă într’un act localisată de Maria Ba- 

iulescu. Persónele sunt representate prin 3 

dame şi 6 bărbaţi. Preţul 20 cr. (plus 3 

cr. porto). — 3) Biletul de tramwai, come
dia într’un act de Gr. Mărunţeanu. Persó- 

Bele sunt representate prin 2 bărbaţi şi 2 

dame. Acţiunea se petrece în Bucurescî în 

timpul present. Preţul 15 cr. (plus 3 cr. 

porto). — 4) Un om buclucaş, comediă în

tr’un act, localisată de Maria Baiulescu. 

Persónele sunt representate prin o damă 

şi cinci bărbaţi. Scena se petrece în apro

piere de Bncuresci. Preţul 20 cr. (plus 3 

porto.) Tóté aceste piese se pot procura 

de^ librăria proprietară N. I. Ciurcu, cum 

şi dela Tipografia „A. Mureşianu44 din 

Braşov.

„Predici pe tóté Duminecile şi săr

bătorilor de peste an de jE'ni. Elefteresc-u 
doctor în medicină şi teoiogiă, cunoscut 

atât de bine în cercurile românesc! din 
numérósele sale sarierl atât de méduóse, 

instructive şi ou atâta gast cetite. E o 

carte mare, de 350 peg. Preţul 1 fl. 50 or. 
(4 lei).

Săpătorul de bani, comediă în trei 
acte, localisată de Antoniu Popp. Se reco

mandă mai ales pentru cei ce vréu sé jóce 
teatru, fiind o piesă forte uşoră, cu suget 

moral luat din mijlocul poporului. Preţul

12 cr. (prin postă 14 cr.)

Ortografia româna în actuala sa stare 

de desvoltare, de V. Dumbravă, profesor în 

Beiuş. O carte de mare preţ, toţi câţi vor 

sé scie scie scrie bine românesce. Preţul

40 cr. (cu postă 43 cr)

C ursul la b u rsa  din V iena.
Din 8 Octomvre 1898.

Renta ung. de aur 4% . . . .  . . 120. 

Renta de corone ung. 4% • • • • 98.10 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4y2% . 119.40 

Impr. căii. fer. ung. in argint 472%. 99.80 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.— 

Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . . 96.60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.25

!mpr. ung. cu p r e m ii ...................161.50

Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138 75 

Renta de argint austr. . . . . .  101.25

Renta de hârtie austr......................101.10

Renta de aur austr.......................... 120.60
Losurî din 1860................................ 140 59

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 901.—  
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 881.50 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 353.90
NapoleondorI.................................9.53

Mărci imperiale germane . . . 58.8772
London vista................................ 120.17V2
Paris v is ta ..................................... 47.50

Rente de corone austr. 4% • . • 101.35 
Note italiene.....................................  44 05

Proprietar: Dr. Aurel Mureştam®. 
Redactor resDonsaîiil •• Gre^orii* jttaior.

Nr. 15571—1898.

Escriere de oferte.
Comuna orăşenâscă Braşov in- 

tenţionâză a da pe cale de ofert spre 
ed i f i care  un ş o p r o n  de lemn în 
paente la fabrica de gaz aerian.

Planul, devisul, condiţiunile de 
ofert şi de edificare se p o t vedé  
în órele de oficiu, în cancelaria ofi
ciului economic orăşenesc.

Oferenţii au a însemna în peti- 
ţiunea lor de ofert precis cu cifre 
şi cu litere scăcjămentul în preţ, pre
cum şi aceea, că condiţiunile de ofert

şi de edificare le sunt cunoscute şi 
că sa vor Bupune lcr fără condiţiune.

Petiţiunile de oferte au se fie 
provecjute cu t'mbru de 50 cr., cu 
un vadiu de 5°/0 a îotregei sume de 
clădire şi sigilate, sunt a se înainta 
oficiului economic orăşenesc până la 
14 Octomvre a. c. la 10 ore a. m.

Braşov, în 4 Octomvre 1898.

839.2-2 Magistratul orăşenesc.

Cursul p ieţe i B raşov .
Din 10 Octomvre 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.49 Vend. 9.52

Argint român. Cump. 9.44 Vând. 9.48

Napoleond’orl. Cump. 9.50 Vând. 9.53
G-albenl Cump. 5.62 Vând. 5.65

Ruble RusescI Cump. 126.72 Vând. —.—■

Mărci germane Cump. 58.76 Vend. 58.85

Lire turcesc! Cump. 10.73 Vând. —.—

Scris. fonc. Albina 5% 101.— Vând. 102 —

J Lucrări de legătorie de cărţi. [
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WUMm Haydecker
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii Nr. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legătoria sa de cărţi,
c e  e s is tă  de 14 an i cu  c e l m ai bun ren u m e ş i  e s t e  
m ult m ărită  "i din nou arangiatâ cu 9  maşini di
ferite.

Se efectuesc tóté lucrările ce cad în sfera legato- 

riei de cărţi, dela cea mai simplă carte de şc0lă legată, 

pâna la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă

tase, plUŞ, pânză etc. eeecutând cât se póte de bine şi de 

esact.

Avénd lucrători de tóté specia escelent pregătiţi, 

acesta legătoriă de cărţi póte se esecute iute şi fórte ieftin
tot ce se póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

fjucrări de galanterii, passepartout, car
tonase etc. în tóté esecuţ’unile posibile.

Despărţement deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 

protocólelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 

personal anume instruit pentru acésta; cel mai durabil şi 

cel mai practic mod de legat.

Tipâresce inscripţiuni pe pantlicl de cununi si ia 
stéguri eto.

WILHELM HAYDECKER,
legător de cărţi,

30—o Strad-a, p o r ţ i i  ISTr. 2 2 .
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S t r a d a  p o r ţ i i  Nr. 22. • •

Sosirea si plecarea trenăr i lor io stat ni aug. î i  B r a m ,
Valabil din ft Octomvre st. n. i§9§.

Sosirea trenurilor în Braşov :
Dela Budapesta la Braşov:

I. Trenul accelerat (peste Arad) sosesce

la óre min. diminâţa.
II. Trenul de persóne la 8 óre dim.

III. Tr. acoel. peste Cluşiu la 2 ó. 9 m. p. m.

IV. Trenul mixt la 10 óre 25 min. séra
(acesta dela Budapesta până la Cluşiu 

e tren de persóne, ér dela Cluşiu pănă 

aici tren mixt) *).

Dela Bucuresci la Braşov:
I. Trenul mixt, care oiroulă Dumai Vinerea 

dela Predeal, la 5 óre 20 min. dim.

II. Trenul aocel. la 2 óre 18 min. p. m.
II, Trenul mixt, la 5 óre 20 min. p. m.

IV. Trenul d« pers., la 9 óre 8 min. séra.

V. Trenul accel. Ja óre min. séra.

Dela Kezdi-Oşorhein la Braşo, :
I. Trenul de persóne In 8 óre 25 m. d.,

(are legătura îo St.-Georgl ou Ciuc- 
Szerda şi Ciuo-Gyitres).

II. Trenul de persóne la 1 órS 51 m. p. m

(dela prima Iulie păn’ la 31 August 
va avé şi acest tren legătura cu St.- 
Georgul şiou Tuşnadul).

III. Trenul mixt, la 6 óre 48 m. séra, (are
legătură ou Ciuc-Szereda).

Delà Zêrnesei ia Braşov (O. Bartolomein).

I. Trenul mixt 6 óre 34 min. dim.
II. Trenul mixt la 1 oră 14 min. p. m.

III. Tran mixt la ó»e — m. séra.

Dela Sinaia la Braşov : "

Trenul de persóne la 0 óre — min. dim.

Plecarea trenurilor din Braşov :
Dela Braşov Ia Budapesta:

I. Trenul m’xt Ia 5 óre 8 mia. diminua 

(acest tren merge pănă la Cluş’u oa 
tren mixt, ér de acolo mai departe 
oa tren de persóne).

II. Tr. aocel. (peste Cluşiu) la 2 Ó. 45 m, p. ro„

III. Trenul de pers. la 7 óre 48 min. séra.

IV. T.. accel. (peste Arad) la óre min.
séra.

Dela Braşov la Bucuresci :

I. Trenul de persóne la 3 óre 55 m’u. d*

II. Trenul accelerat (ce vine dela Arad)
la óre mia. dim.

III. Trenul mixt la 11 óre a. in.

IV. Trenul acoelerat (ce vine pe la Orad a.
Cluşiu) la 2 óre 19 min. p. m.

Delà Braşov Ia Kezdi-Oş irheiii :

1. T enu! de persóne la 5 óre 19 uvn.

dim. (are legătură cu Tuşnsd) 
Ciuc-Szereda. 3 ó. 15 m.

II. Trenul mixt la 8 óre 50 min. a. ra.

III. Trenul de pers. la 3 óre 15 m. p. m. 

(are legătură ou linii Tuşnad-Ciuo. 
Szereda.)

Dela Braşov la Zêi nesci (G. Bartolomein).

I. Trenul mixt la 9 óre şi 5 min. a. ra.
II. Trenul mixt la 3 óre 18 min p. m.

III. Trea miest la 0 óre — m. séra.

Delà Braşov la Sinaia :

Trenul de persóne la 0 óre — min. sérâ.

*) V. Un alt tren mixt, care circulă numai Vinerea dela Augustin (A?o-ton- 
falva) Ja 7 ore 4 min. diujinâ^a.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


